

邯郸全面落实河湖长制推动水生态环境持续向好 管好治好河湖 再造秀美水系



▲邯郸市防洪排涝体系支漳河分洪道东区节制闸段综合治理后的航拍图。
河北日报通讯员 文秀杰摄

□河北日报记者 乔宾娟

根据省委办公厅、省政府办公厅日前联合印发的关于2019年度河湖长制工作考核结果的通报,邯郸市被评为优秀等次。这是邯郸市在全省河湖长制工作考核中,连续三年被评为优秀等次。

建设秀美河湖,2017年邯郸市全面推行河湖长制以来,通过建立健全长效管护机制、清理整治河湖突出问题、打造水环境、修复水生态等一系列举措,推动全市河湖生态环境持续向好。

建立“三长治河”河湖管理体系

“河水清了,周边道路、环境都有了大改善。以前河边路没法走,从俺村去曲周县城得绕路30里地,现在从俺村马瞳村到曲周,沿着河边道路走只有18里地,方便顺当,风景还好。”说起溢阳河治理给村里带来的变化,曲周县第四疃镇马瞳村村委会主任杨兰臣深有感触。

环境改善的不只是溢阳河。在市级双总河湖长的直接领导下,邯郸建立了四级河长、三级警长、两级督查长的“三长治河”工作体系,覆盖范围不仅包含自然河湖,而且也包含人工渠道和坑塘。

目前,该市共设立市级河长19人、县级河长260人、乡级河长1262人、村级河长2875人,建立起共计4416人、涵盖809条(段)的四级河长体系。建立了市、县、乡、村四级河湖警长的组织体系,大大提高了打击河湖违法问题的力度。设立了市、县两级河道督查长,重点督查下级河长履职尽责和河湖管理保护工作。

依据国家、省全面推行河湖长制的文件精神,邯郸市制定了全面推行河湖长制的实施意见和工作方案,所有县(市、区)及236个乡镇全部出台工



▲邯郸市复兴区精心打造的沁河郊野公园已成当地人亲近绿树碧水的好去处。
河北日报通讯员 聂长清摄

作方案。市河长办还制定了河长会议、信息共享、考核奖惩等13项制度,结合省“河长云App”巡河系统,形成了制发、督办、交账、验收闭环工作机制。

针对河湖绿化、坑塘治理等工作,邯郸市采取发布市级总河湖长令的形式,加强统筹协调。成立“溢阳河全流域综合治理领导小组”等专门机构,集中力量打造示范性河流。20个县(市、区)均建立起“乡镇负责、以奖代补、严格考核”的基层河湖管护制度,定期进行管护效果考核,确保了河湖有人管、有人查、有人治。

多措并举综合整治河湖污染

2017年,开展公路边、铁路边、河道边的“三边”整治,清理河湖周边废弃物和各类垃圾共计209万立方米;

2018年,开展河流清理行动,清理河道内垃圾124万立方米、树障2.2万多株;

2019年,开展河湖“清四乱”行动,清理河湖垃圾57万立方米,拆除违建1693处;

全面“清四乱”,给河湖“洗脸”。近年来,邯郸市针对河湖长期累积的突出问题和历史欠账,逐步加大力度,全面整治乱占、乱堆、乱采、乱建等问题,极大改变了河湖“脏、乱、差”的面貌。

治理水环境、修复水生态,邯郸市不断加强对河湖的长效管护,通过开展“洗脸”“美容”“健身”等一系列行

动,使全市河湖面貌实现跨越式提升。

打造水环境,为河湖“美容”。水环境打造是最为有效、最为长远的河湖管护措施。邯郸市委、市政府出台绿美邯郸实施方案,将河湖绿化纳入其中,2018年发布市级总河湖长1号令,要求各县(市、区)明确任务分工,细化绿化标准,积极开展河湖绿化行动。目前,邯郸市级河流已绿化749.5公里,绿化率49.4%,县级河流已绿化776.3公里,绿化率63%,绿化总面积达2334.8万平方米。其中,部分县区通过政府流转、大户承包、规模植树方式,实现了河流岸线全面绿化。

各县(市、区)主动上项目、加力度,峰峰矿区结合采煤沉陷区治理,采取政府补贴、各乡镇自筹与企业帮扶相结合的方式,因地制宜、以人为本、水域共融,打造生态湿地公园11处,形成“一镇一湿地公园”的生态环境建设典型。武安市结合PPP项目,在南北洛河及主要乡村河道,打造出“安全的行洪泄水通道、绿色的休闲运动走廊、现代的观光农业园区”生态综合治理示范区。肥乡区围绕东风渠、团结渠、民有渠3条干渠,大力实施团渠景观水系、正义街景观水系、东风渠景观水系以及郊野公园、湿地公园、七彩公园等景观工程,形成了“十里画廊、宛若江南”的美丽风光带。

修复水生态,让河湖“健身”。该市加大治污力度,封堵577个排污口,采取截污纳管、雨污分流等措施,加快实施工矿企业及工业聚集区水污染防治、城镇生活污水治理、农村生活垃圾及污水整治、畜禽养殖污染控制、农药

化肥减量化治理,加强对水质的保护。开展上下游全流域治理,对污水处理厂进行提标改造,建立水质监测报告制度,为修复水生态保驾护航。

“河湖绿化+生态引水”改善环境

邯郸采取河湖绿化、坑塘治理、引水补水等措施,还百姓水清、岸绿、景美的秀美河湖。

大力实施河湖绿化。邯郸市委、市政府出台绿美邯郸实施方案,将河湖绿化纳入其中,2018年发布市级总河湖长1号令,要求各县(市、区)明确任务分工,细化绿化标准,积极开展河湖绿化行动。目前,邯郸市级河流已绿化749.5公里,绿化率49.4%,县级河流已绿化776.3公里,绿化率63%,绿化总面积达2334.8万平方米。其中,部分县区通过政府流转、大户承包、规模植树方式,实现了河流岸线全面绿化。

实施农村坑塘整治。各县(市、区)充分利用地形特点,按照“以治为先、蓄水为要、乘势造景、认真管护”工作思路,通过清理修葺、扩容改造、美化提升,治理坑塘2800余个,并通过修建水系连通工程进行串联,将雨洪水、错季水、外调水引入坑塘,形成了“以水库为根、河渠为干、坑塘为叶”的树状生态补水格局,实现水源调节、蓄水灌溉、环境美化等多重效益共同提升。

积极推进生态引水补水。为保持河湖常态有水,邯郸将引水量和资金投入列入河湖长制年度考核指标,利用引引、引黄、引漳工程和市生态水网工程,千方百计调引境外水源,2018年、2019年全市引水量各9亿立方米,今年又谋划发布市级总河湖长3号令,组织开展农村河湖修复工作,打通河渠“最后一公里”,不但净化了河湖水质,美化了水生态环境,也给周边人民群众日常生活和农业灌溉用水提供了充足保障。

河北日报(通讯员张正)“今后,咱可以撸起袖子加油干了!”近日,武安市禅房青龙潭旅游发展有限公司负责人贾增军信心满满地对乡亲们说。

贾增军如此有信心,是因为一直困扰公司发展的一系列审批和手续问题终于解决了。“幸亏有了省第十一督查组和邯郸市第一督查组及时介入、持续关注。”他说。

为将省委、市委关于保障改善民生的各项措施落到实处,邯郸市第一督查组到涉县和武安市各乡镇村,听取民意、收纳民意、解除民忧,持续提升群众幸福指数。

青龙潭旅游发展有限公司是与武安市管陶乡禅房、管陶、马洛三村共同成立的“联营公司”,他们用了10年时间,打造出了占地1000亩的梅花园和占地300亩的牡丹园。但在景区开发建设中,由于一些审批和手续问题,致使项目几近搁浅。

2019年5月,邯郸市第一督查组收到了由省第十一督查组转来的一份“情况反映”,市第一督查组本着“你发展、我帮办,你致富、我服务”的原则,对此事进行了深入调查,并与武安市委、市政府进行沟通,促其召集生态环境、国

土、林业等部门召开了专题协调会,对问题进行了专门研究。通过省第十一督查组的持续关注和邯郸市第一督查组的全程督办以及“帮、跑、办”,武安市禅房青龙潭旅游发展有限公司的后顾之忧得以解决。

“督查既要切实督查出问题,又要真心实意帮群众解决难题。”邯郸市第一督查组组长张守华说。

2019年6月4日,邯郸市第一督查组到武安市西土山乡督查暗访大气污染防治和扬尘治理工作,发现该乡土山桥路道路两侧裸土裸地和建筑垃圾未苫盖,路也被过往大车碾轧损毁,坑坑洼洼,扬尘严重。督查组随即就此问题进行书面交办,要求相关部门限期进行整改。

为把工作落实落细,6月13日,督查

邯郸市第一督查组切实将保障改善民生措施落到实处

听民声 纳民意 解民忧

组再次到现场进行回访督查,看到道路已洒水,建筑垃圾也被清理,裸土裸地被苫盖,但路面仍没有硬化,依然存在扬尘和安全隐患。督查组随即要求该乡党政主要领导全力推动,尽快将问题彻底解决。

10天后,督查组第三次前往西土山乡查看道路硬化情况,发现该路段已进行了硬化。此外,西土山乡还制定了长效整治方案,即通过多方协商,由相关企业出资,对该路段进行全方位硬化、绿化。2019年9月,该路段按照设计要求全线完工,种上了行道树,进行了绿化美化亮化。环境变美了,群众自发给督查组送来一面锦旗,以表谢意。

一心为民,真抓实干。2019年初冬,在推进清洁取暖的关键时期,武安市贺进镇、马家庄乡、活水乡等几个乡镇

的一些村民反映清洁煤存在点火不易燃、不耐烧、有异味等问题。

为了摸清群众顾虑,推进清洁取暖工作,市第一督查组连续多日下乡入户,了解民情、倾听民意,先后到120余户群众家中走访调查,并在第一时间将调查结果向武安市委进行了反馈,武安市委马上组织相关部门赶赴贺进镇、马家庄乡等群众家中了解情况,很快解决了群众提出的问题。

随后,市第一督查组还在武安市和涉县两地开展了“回头看”,深入群众家中查看问题解决效果,倾听群众意见建议,并向武安市、涉县领导,要求举一反三,全面展开拉网式排查,并深刻剖析自身工作不足,切实解决群众冬季取暖和生产生活问题。在督查组和相关部门共同努力下,清洁煤推广得以顺利开展。

全市发现处置群众身边腐败和作风问题线索1201件

河北日报(记者刘剑英 通讯员乔海龙)“没想到几年前交的‘危房改造跑办费’还能退回来!”近日,在磁县陶家乡花驼村村委院内,18户村民领到了“危房改造跑办费”退款。

去年9月,磁县纪委监委接到一起花驼村村委干部违纪问题线索,经调查,该村村委原主任郭某良伙同时任村会计,违规向18户危房改造户收取1.1万余元“跑办费”的问题浮出水面。在严肃查处村干部违纪行为的同时,磁县纪委监委按照“案清款退”的要求,将违规收取的费用全部退还群众。

今年以来,邯郸市持续推进群众身边腐败和作风问题整治,对扶贫领域腐败和作风问题、民生领域侵害群众利益问题、营商环境执法审批领域问题、涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题、农村“三资”管理领域问题、20项民心工程推进落实中存在问题等六个重点领域的问题进行盘点梳理,对查办案件中发现的克扣、截留、违规收取群众的款物应返尽返,实现“案清款退”,增强群众对正风肃纪的获得感。截至目前,共发现和处置群众身边腐败和作风问题线索1201件,退还群众款物108.27万元。

市住房公积金管理中心 举行首次住房公积金职工维权听证会

河北日报(记者乔宾娟)一方是未按相关政策法规给职工缴存住房公积金的公司代理人,一方是对该公司开出罚单的住房公积金管理中心行政执法人员……近日,一场特殊的行政处罚听证会在邯郸市住房公积金管理中心进行。这也是邯郸市住房公积金管理中心召开的首次住房公积金职工维权听证会,开创了全省住房公积金行政处罚听证会的先河。

据介绍,听证会的当事一方是冀中能源峰峰集团有限公司。之前邯郸市住房公积金管理中心接到该公司多名职工关于其个人住房公积金权益无法保障的投诉。为维护职工权益,该中心依法对冀中能源峰峰集团有限公司及其下属子公司进行调查。经查,该公司对职工缴纳的住房公积金进行自主管理,不符合国家和省相关规定。为此,邯郸市住房公积金管理中心依法要求该公司进行整改,但该公司拒绝。依据国务院《住房公积金管理条例》的规定,邯郸市住房公积金管理中心决定给予该公司5万元罚款的处罚。

依据我国《行政处罚法》相关规定,该公司对此次处罚提出了听证申请。为此,邯郸市住房公积金管理中心依法召开听证会,对此次处罚的依据、程序及该公司的处罚申辩理由进行了听证。

“下一步还是要依法下达处罚决定书对该单位进行处罚并敦促其整改。”听证会后,邯郸市住房公积金管理中心稽查处处长徐洪珍说。

据了解,邯郸市住房公积金管理中心坚持住房公积金法治化管理,对未建立住房公积金制度的单位加强监管,对侵犯职工合法权益的依法处罚。此次听证会体现了该中心依法维护职工权益的信心和决心,同时也按照相关法律法规的规定,让行政处罚相对人充分享有陈述、申辩、听证等权利,保证了处罚的公平与公正。

磁县改善农村人居环境创建绿美庭院 绿了“小家” 美了“大家”

河北日报(记者乔宾娟 通讯员齐雄、沃倩倩)一走进磁县镇小营店村,便望见一树繁花从村民刘玉花家的墙上越出。推开院门,院内更有一番风景。姹紫嫣红的花朵让人目不暇接,桃树、枣树等长势旺盛,小小的院子变成一个小花园、小果园。

“小家”美了,“大家”才能美。今年,磁县把绿美庭院创建工作作为改善农村人居环境的一项重要工作进行谋划部署,坚持以家庭绿化为抓手,创建县级美丽庭院示范点9367户、精品庭院1874户。

该县因村制宜,因户指导,打造“一户一品、一户一景、一户一韵”的绿美庭院,引导村民充分利用庭院的空闲角落,种植经济树和花卉,利用房前屋后因地制宜发展“四小园”(小果园、小竹园、小花园、小苗圃),绿化面积不少于庭院面积的40%,达到干净整洁、舒适美观。分区进行示范带动,重点示范户(组)、示范村,在重点生态功能区、重要旅游景区周边农村家庭全面铺开创建,达到美化绿化标准,针对历史文化

名镇名村、旅游村、传统村落、少数民族特色村和民俗村,打造升级版的绿美庭院。

按照绿美庭院创建要求,该县打造“五美”庭院,即“人美、院美、室美、厨厕美、村庄美”,采取美丽庭院大家评、绿美庭院擂台赛等方式,对优秀庭院进行点评和奖励,充分调动和激发农村群众创建绿美庭院的内生动力。同时,在全县262个村发放宣传画册,并进行现场指导培训,突出家庭特色重点做好“绿美庭院+垃圾分类”“绿美庭院+家风家训”“绿美庭院+志愿服务”文章,打造符合当地特色的家庭小院。

为将绿美庭院创建打造成为广大家庭乐于参与的一项实践活动,磁县还积极开展各类活动,将社会主义核心价值观融入绿美家庭创建,将道德文明和绿色健康文明的生活方式统一到家风建设中,着力形成家家美、户户美的生态环境。如今在磁县,美丽庭院已成为延续家庭文明历史、传承乡土记忆、留住乡愁的文化载体,为提升村容村貌增色添彩。



为降低新冠肺炎疫情对企业的影响,曲周县税务局成立帮扶团队,深入重点企业开展政策辅导,指导企业享受各项税费优惠。这是该局工作人员近日在河北亿丰童车有限公司进行政策辅导。
河北日报通讯员 王冰摄